

ОТЗЫВ

официального оппонента на рукопись диссертации

Гуркина Ярослава Андреевича

«Санкт-Петербургская сыскная полиция

в конце XIX – начале XX вв.»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 - Отечественная история

Ярослав Андреевич Гуркин представил на соискание ученой степени кандидата исторических наук в виде рукописи диссертацию «Санкт-Петербургская сыскная полиция в конце XIX – начале XX вв.». Знакомство с рукописью диссертации, с авторефератом, содержащим основные ее положения, и с опубликованными по теме диссертации статьями дает основания оценить ее как серьезное исследование на оригинальную и актуальную тему.

История государственных учреждений – одно из интереснейших направлений исторических исследований. Несмотря на то, что, казалось бы, ее изучают поколения историков, в этой теме еще осталось много неизученного. Нельзя не подчеркнуть ее актуальность, поскольку перманентное реформирование государственного аппарата, происходящее в нашей стране в последние десятилетия, стало бы более осмысленным, если бы опиралось на хорошо изученный и правильно понятый исторический опыт. Дополнительную актуальность придает исследованию А.Я. Гуркина то обстоятельство, что в наши дни Российская империя рубежа XIX – XX вв. служит для определенных кругов современного российского общества эталоном и идеалом. Разобраться в действительном положении дел в России вековой давности поэтому весьма важно.

Об актуальности темы исследования свидетельствует тот факт, что за последние годы по истории полиции в конце XIX – начале XX вв. в России

был защищен ряд диссертаций, в частности Ю.Б. Сысуева¹, В.А. Карлебы², Е.И. Степановой³. Особено хотелось бы отметить в этой связи исследование А.А. Помигалова⁴, посвященное истории Санкт-Петербургской полиции XIX в.

Диссидент привлек к исследованию обширный массив письменных источников, многие из которых были впервые введены в научный оборот. Следует особо подчеркнуть важный вывод Я.А. Гуркина о том, что документы Санкт-Петербургской полиции не были полностью уничтожены во время Февральской революции, а частично сохранились в фондах Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга. Важно, что автор смог дополнить не столь обширный круг делопроизводственной документации другими источниками, прежде всего, периодикой, мемуарами и учебно-методической литературой.

В трех главах своего диссертационного исследования Я.А. Гуркин дал характеристику состоянию полицейского законодательства в России во второй половине XIX – начале XX вв., особо останавливаясь на нововведениях XX века, которые оформили структуру сыскной полиции в нормативных актах. Он останавливается на формировании организационной структуры и комплектовании Санкт-Петербургской сыскной полиции. В диссертации уделено должное внимание оперативно-розыскной деятельности столичной сыскной полиции в хронологических рамках работы.

Вызывают большой интерес суждения Я.А. Гуркина о недостатках нормативно-правовой базы деятельности сыскной полиции, в частности о том, что уголовная полиция «крайне медленно освобождалась... от

¹ Сысуев Ю.Б. Полиция Симбирской губернии во второй половине XIX века. Дис. ... канд. истор. наук. Саранск, 2002.

² Карлеба В.А. Исторический опыт формирования и деятельности органов полиции в Кубанской области: 1860-1917 гг. Дис. ... канд. истор. наук. Краснодар, 2006.

³ Степанова Е.И. Эволюция деятельности уездной полиции Курской губернии во второй половине XIX - начале XX вв. Дис. ... канд. истор. наук. Курск, 2012.

⁴ Помигалов А.А. Санкт-Петербургская полиция в XIX в.: структура, организация, деятельность. Дис. ... канд. истор. наук. СПб., 2009.

несвойственных ей функций» (с.56). Это обстоятельство лишний раз иллюстрирует наличие значительного числа феодальных пережитков в Российской империи, когда административно-исполнительные функции государство боялось передать органам местного самоуправления, что приводило к перегрузке полицейских органов. Нам кажется важным еще и то, что для представителей старой «элиты» полицейская служба (в том числе и служба в сыскной полиции) представляла собой нечто несовместимое с понятиями феодальной чести. Это обстоятельство предопределяло низкий статус полицейской службы в дореволюционном государственном аппарате, а следовательно, и трудности с его укомплектованием достойными кадрами.

Важными и глубокими являются наблюдения над деятельностью немногочисленных и перегруженных учебных структур сыскной полиции. Фактически, подготовка полицейских кадров была пущена на самотек.

Чрезвычайно ценно то, что диссидентанту удалось изучить проблему развития технических методов работы полиции, показать, какой громадный переворот случился в этой области на рубеже веков и в первые годы XX в.

Особый аромат исследованию придают конкретные примеры деятельности сыскной полиции.

Достойным завершением диссертационной работы является «Заключение», в котором четко сформулированы основные выводы, даны ответы на поставленные вопросы.

Диссертация написана хорошим литературным языком.

На наш взгляд, Я.А. Гуркин в достаточной степени овладел методологией научного исследования, ему удалось проявить исследовательские качества, проделать большую творческую научную работу и прийти к звешенным и солидно обоснованным выводам.

Подчеркнув новизну, актуальность, самостоятельность и научную значимость представленного диссертационного исследования, упомянем также и о некоторых замечаниях, которые носят частный характер.

Представляется, что диссертационное исследование выиграло бы, если бы А.Я. Гуркин уделил несколько большее внимание характеристике источниковой базы исследования, прежде всего, уцелевших делопроизводственных материалов. Было бы полезно оценить, какая доля дел сыскной полиции избежал уничтожения в феврале 1917 г.

Мы полагаем, что было бы хорошо расширить работу за счет, хотя бы краткого, но систематического изложения вопросов материального положения чинов сыскной полиции. Несомненно, что оплата чиновников (в денежной и натуральной форме, а также в форме различных привилегий) – важный фактор, который следует учитывать, говоря о степени коррумпированности той или иной части государственного аппарата. Анализ материального положения чинов полиции следовало бы провести в сравнении с положением основных групп населения Петербурга.

Диссертант указывает, что «сотрудники общей и политической полиции имели воинские звания» (с.56). Это верно лишь для тех, кто достиг офицерского чина на военной службе (включая Отдельный корпус жандармов, который считался частью армии), а затем перевелся в полицию. Получение же военных чинов теми, кто служил только в полиции, было в принципе невозможно – они носили гражданские чины.

На наш взгляд, в ряде случаев изложение материала стало бы более ясным, если бы автор шире использовал таблицы. Временами изложение страдает излишней подробностью, в частности, можно было бы опустить или вынести в приложение описание некоторых полицейских технологий, в частности, прибора Анфоссо и др. (с.70-71)

Сделанные замечания, однако, касаются частностей и могут быть предметом дискуссии. Они ни в коей мере не снижают высказанную выше общую положительную оценку диссертации, которая оформлена в соответствии с существующими правилами.

Остается пожелать, чтобы кандидатская диссертация Я.А. Гуркина была опубликована в виде монографии, а сам он продолжил работу над

актуальной и важной темой изучения истории отечественного государственного аппарата.

Диссертационное исследование Гуркина Ярослава Андреевича «Санкт-Петербургская сыскная полиции в конце XIX – начале XX вв.» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а Гуркин Ярослав Андреевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Официальный оппонент:

Назаренко Кирилл Борисович,

доктор исторических наук по специальности

07.00.02 - Отечественная история, доцент,

профессор кафедры источниковедения истории России

Института истории

Санкт-Петербургского Государственного университета.

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9

Телефон: +7 (812) 328-20-00,

e-mail: k.nazarenko@spbu.ru

веб-сайт: <http://spbu.ru/>

16 января 2017 г.



личную подпись
Назарен
заверяю